青岛滨海学院校级科研项目结题的相关说明

按照学校科研课题管理的有关规定，结合以前申请结题提交材料的有关情况，为了规范课题管理，现将日常管理及结题的要求补充如下：
一、结题条件。

原则上，结题形式要与立项预期成果形式吻合。
1、2017年以前立项的校级项目结题条件：以论文形式结题的，一般项目及青年项目至少要在有国家正式刊号的学术刊物上发表2篇论文，其中一篇为核心期刊论文时免于鉴定。重点资助项目至少要在有国家正式刊号的学术刊物上发表2篇论文，其中一篇必须为核心期刊，发表两篇核心期刊论文时免于鉴定。以研究报告结题的需附加一篇学术论文，且研究报告需通过学术委员会审核通过。以学术著作（专著、编著、译著、教材）形式结题的，需符合我校教师出版著作管理办法。以实物结题的，需提交实物并通过学术委员会验收。各类成果发表出版时均须明确项目来源，否则不能作为结题支持材料。
《青岛滨海学院学报》发表的论文按正式期刊认定；阶段性研究成果必须与项目研究相关并通过校学术委员会审核，达不到上述要求的不予结项。

2、2017年及以后立项结题条件（立项通知中结题条件）：
（1）重点项目。
论文类研究成果：应至少在全国中文核心及以上期刊发表字数不少于4000字的学术论文1篇（项目负责人为第一作者）、其他级别刊物1篇。
著作类研究成果：应由国内出版社用国际标准统一书号出版。

研究报告类研究成果：需提交正文不少于5000字的结项研究报告，并附有校长推广性批示。

网络类研究成果：应在网络上发表字数不少于4000字的文章，点击量、转发量、跟帖和点赞数量累计不少于10万次（以独立IP地址、独立网络帐号计算，重复转发数量不计），同时参考跟帖、点赞和评论的内容。

专利类研究成果：以青岛滨海学院为第一专利权人的发明专利1项或实用新型专利2项（项目负责人为主要发明人）。

软件系统类研究成果：有单位正式使用。

成品类研究成果：进入产品生产阶段。

（2）一般项目。

论文类研究成果：应至少在省级及以上期刊发表字数不少于3000字的学术论文2篇（含我校学报），且至少1篇第一作者为项目负责人。
著作类研究成果：应由国内出版社用国际标准统一书号出版。

研究报告类研究成果：需提交正文不少于5000字的结项研究报告，并附有分管校领导推广性批示。

网络类研究成果：应在网络上发表字数不少于4000字的文章，点击量、转发量、跟帖和点赞数量累计不少于5万次（以独立IP地址、独立网络帐号计算，重复转发数量不计），同时参考跟帖、点赞和评论的内容。

专利类研究成果：以青岛滨海学院为第一专利权人的发明专利或实用新型专利1项（项目负责人为主要发明人）。

软件系统类研究成果：有单位正式使用或试用基本合格。

（3）青年项目。

论文类研究成果：应至少在正式期刊发表字数不少于3000字的学术论文1篇（含我校学报），且至少1篇第一作者为项目负责人。
著作类研究成果：学校内部出版或由国内出版社用国际标准统一书号出版。

研究报告类研究成果：需提交正文不少于5000字的结项研究报告，并附有校领导推广性批示。

网络类研究成果：应在网络上发表字数不少于4000字的文章，点击量、转发量、跟帖和点赞数量累计不少于2万次（以独立IP地址、独立网络帐号计算，重复转发数量不计），同时参考跟帖、点赞和评论的内容。

专利类研究成果：以青岛滨海学院为第一专利权人的发明专利或实用新型专利1项（项目负责人为发明人之一）。

软件系统类研究成果：有单位正式使用或试用基本合格。

以第一完成人取得的高水平成果数量多于结题基本条件的可以申请免于鉴定。
注：各类研究成果在出版、发表或获得批示时，均应注明“青岛滨海学院科技计划研究项目/人文社会科学研究项目/教学改革研究项目/校本文化建设研究专项（项目编号）”，否则不作为结项支撑材料。研究成果与项目研究内容无关的不作为结项支撑材料。不符合以上要求的不予结项。
二、免于鉴定的其他情况说明：

1、为进一步增强项目研究的针对性和实效性，研究成果可为各级党委政府决策提供服务且有区级及以上主要领导批示的，经报科研处审核后，可免于鉴定；

2、课题研究阶段性成果获得市级及以上教学科研成果奖励的项目，可免于鉴定。

3、科技产品获得市级及以上成果奖励的项目，授权发明专利的项目，以及能够提供科技成果转化的确切证明材料的项目，可免于鉴定。

4、为鼓励我校教师产出高水平研究成果，课题组出版与研究内容相关的学术专著，可免于鉴定。

5、为扩大我校学术影响力，凡研究成果以项目名义在《大众日报》等省级媒体发表的，或在人民日报、光明日报、经济日报、求是等中央媒体发表的，或被市级媒体以上作为典型报道推广的，可直接结项。
三、过程管理。
各课题负责人要严格按照“学校科研课题管理办法”的有关要求进行课题研究，按时进行结题。研究过程中不得自行更改课题负责人，不得更改研究计划和研究内容，要按照项目申报时的成果形式提交研究成果。若有变更，需要填写和提交项目变更申请（一式三份），由科研处批准同意。项目研究完成后，要及时填写“青岛滨海学院科研计划项目结题报告书”（学校统一格式），项目研究报告（总结）及整理其它相关材料和阶段性研究成果。
四、院部结题审查。

项目负责人所在院（部）、部要对结题材料进行审查，不符合结题条件的不能上报，对符合结题条件的要在“结题报告书”中院部意见栏填写审查意见并签字盖章。
五、材料提交。

结题材料一律用A4纸双面打印，按照一定顺序排列装订（一式两份），鱼尾夹夹好，不装订。

